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Grußwort des 1. Bürgermeisters

Rolf Heithoff - Apfelblüte im Dorf

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,

in dieser Ausgabe möchte ich Sie über unsere kürz-
lich gestartete Petition, bezüglich des barrierefreien 
Ausbau des Bahnhofs Kaufering informieren.

Seit vielen Jahren arbeitet der Markt Kaufering da-
ran, dass der Bahnhof barrierefrei ausgebaut wird. 
Die Bahnsteige sind teilweise nur über eine Treppe 
zu erreichen. Für mobilitätseingeschränkte Men-
schen bedeutet die momentane Situation bereits vor 
Reiseantritt Endstation. 

Ein Zustand, an dem der Markt Kaufering seit Jah-
ren im zähen Diskussionsprozess mit der Deutschen 
Bahn AG steht. 

Wir fordern die Deutsche Bahn AG mit dieser Peti-
tion erneut auf (es gab bereits 2019 eine Petition), 
an einer konstruktiven Lösung, gemeinsam mit dem 
Markt Kaufering zu arbeiten und diese auch zu unter-
stützen. 

Wir möchten erreichen, dass endlich die Barrierefrei-
heit zügig umgesetzt wird und der Bahnsteig auch für 
mobilitätseingeschränkte Menschen, Radfahrer und 
Eltern mit Kinderwagen frei zugänglich ist.

Auch Sie können diese Unterschriftenaktion im Land-
kreis unterstützen. Die Petition liegt bis Ende Sep-
tember 2024 im Rathaus und der Bücherei Kaufering 
zur Unterschrift aus. Auch auf Change.org können 
Sie unter: https://chng.it/FSHskHnzkm Ihre Stimme 
abgeben.

Ich danke Ihnen für 
Ihre Unterstützung!

Herzliche Grüße

Ihr Thomas Salzberger
1. Bürgermeister

Foto: Markt Kaufering
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Standesamt Kaufering März 2024

Hinweis: Aus datenschutzrechtlichen Gründen 
werden nur die Personendaten veröffentlicht, bei 
denen die Betroffenen ihr Einverständnis dazu 
erklärt haben bzw. in der Tagespresse eine Ver-
öffentlichung erfolgt ist

Einwohnerstand 31.03.2024:       
10.499

Achtung: 
Geänderter Redaktionsschluss

Juni-Ausgabe: 12.05.2023

Sterbefälle März

Reiner Lorbeer, Welfenstr. 3, Kaufering

Hildegard Prestele, Iglinger Str. 34, Kaufering

Georg Eberle, zul. Schwabenstr. 62, Kaufering

Maria Aßmann, zul. Leonhardistr. 10, Kaufering

Erna Meier, zul. Hans-Meier-Str. 8, Kaufering

Bürgersprechstunde

Jeden Montag von 16.00 Uhr bis 18.00 Uhr findet 
eine Bürgersprechstunde statt. 

Sie können unserem 1. Bürgermeister Ihre  
Anliegen während einer Sprechzeit von  

15 Minuten vortragen. 
Bitte vereinbaren Sie vorab einen telefonischen 

Termin unter Tel. 08191 664-111

Sport für Groß und Klein

VfL Kaufering e.V.

Sammeln Sie Ihr Altpapier für den VfL  
in der grünen Altpapierbox:

04. Mai 2024

Bitte legen Sie das Papier an den Sammel-
tagen bis 8:30 Uhr gut  sichtbar vor  Ihrem 
Grundstück ab.

Ludwig Reiter, Westendstr. 26, Kaufering  
Tel.: 6186 – Altpapierbox: Spende 4,– €

Altpapiersammlung

Anzeige_Altpapier_Mitteilungsblatt_58x114_2024.indd   4 12.11.23   20:40

HAUS�EISTER 

UWE BIRNBAUM 
Renovierungsarbeiten• Reinigung• Gartenarbeiten 

Entrümpelungen • Winterdienst 

Kolplngstroße 16 • 86916 Kouferlng • uwebirnbaum44@gmail.com 

Tel.08191-4010 614 · Mobil 0152 - 05 44 89 96 
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Wahlhelfer für die Europawahl 
am 9. Juni 2024 gesucht

Für die Stimm- und Briefwahlbezirke der kom-
menden Europawahl am 9. Juni 2024 suchen 
wir wieder Wahlhelfer. Bitte melden Sie sich mit 
vollständigem Namen, Anschrift, Geburtsdatum, 
Telefonnummer, Mailadresse und unter der An-
gabe etwaiger Vorerfahrung als Wahlhelfer unter 
markt@kaufering.de. 

Vielen Dank, dass Sie zum Gelingen der Durch-
führung der Europawahl beitragen wollen.
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Dein Herz schlägt  
für Kinder? 

 
Du planst eine Ausbildung zum Erzieher / zur 
Erzieherin an einer Fachakademie und suchst 
einen Platz für die praktische Ausbildung im 
SEJ (Sozialpädagogisches Einführungsjahr)?  
 
Du bist bereits weit gekommen in deiner 
Ausbildung und suchst einen Platz für dein 
Anerkennungsjahr als Berufspraktikant*in 
(BP)? 
 
Gerne bilden wir in unseren beiden Ev. 
Kindertagesstätten junge Menschen aus, die 
ihre berufliche Zukunft im pädagogischen 
Bereich sehen. Alternativ ist in unseren 
Häusern auch ein FSJ (Freiwilliges Soziales 
Jahr) oder eine Ausbildung als 
Kinderpfleger*in möglich. Wir freuen uns auf 
deine Bewerbung – und auf dich!  
 
Gerne beantworten die 
Einrichtungsleitungen offene Fragen: 
 
Ev. Kinderhaus Paul & Paulinchen  
(3 Kindergartengruppen, 1 Krippengruppe)  
Frau Katalin Walz, Tel.: 08191-6811 
 
Ev. Kinderkrippe Kaufering 
(24 Krippenkinder im offenen Konzept) 
Frau Barbara Flörke, Tel.: 08191-9717271 
 
Bewerbungen für alle Stellen bitte als PDF 
per Email an unsere Trägervertretung: 
Frau Marlies Strobl 
Ev. Kinderhäuser Kaufering 
Hans-Meier-Str. 1 
86916 Kaufering 
marlies.strobl@elkb.de 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Wir stellen zum 01.09.2024 ein: 

SEJ-Praktikant*in 
Berufspraktikant*in 
FSJ Freiwillige 
m/w/d 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Für unsere Ev. Kinderkrippe am Franz-Senn-
Weg stellen wir außerdem zum 01.09.2024 
ein: 
 

Kinderpfleger*in und/oder 
Erzieherin m/w/d; 
in Teilzeit mit 25 bis 34 Wochenstunden 
 
Die Ev. Kinderkrippe am Franz-Senn-Weg ist 
ein zweigruppiges Haus in einem schönen 
Übergangsbau. Seit Februar 2022 betreuen 
wir hier 24 Krippenkinder im offenen Konzept.  
 
Eine ausführliche Stellenbeschreibung  
ist beim QR Code hinterlegt. 
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Aus dem Marktgemeinderat

Do 02.05.2024 19:30 Werkausschuss

Mi 15.05.2024 19:00 Bauausschuss

Mi 15.05.2024 19.30 Marktgemeinderat

Sitzungstermine Marktgemeinderat

Mai 2024

Änderungen vorbehalten
Der Sitzungsort, -zeit, sowie die jeweilige Tagesord-
nung wird fristgemäß in den Schaukästen bekannt-
gemacht.

Aktuelles aus dem Marktgemeinderat

In der öffentlichen Sitzung des Marktgemeinderats 
am Mittwoch, den 10.04.2024 im Sitzungssaal des 
Feuerwehrhauses wurden nachfolgende Beschlüsse 
gefasst bzw. Themen behandelt: 

1. Bericht aus der Sicherheitswacht, Polizei LL
Herr Polizeidirektor Thomas Rauscher von der 
Polizeidienststelle Landsberg am Lech sowie 
der Mitarbeiter der Sicherheitswacht, Herr Frank 

Wildner berichten über die Tätigkeit der Sicher-
heitswacht in Kaufering. 

2. Seniorenstift Kaufering; Schuldendienst und 
Abbau bestehender Forderungen
Beschluss: Der Marktgemeinderat beschließt, 
wie bisher 

 1.  bis zum 31.12.2025 den Schuldendienst aller 
bestehenden Kredite des Seniorenstifts

     zu übernehmen
 2.  bis zum 31.12.2025 jährlich 250.000 € zum 

Abbau bestehender Forderungen gem. 
     Verpflichtung im Stiftungsakt zu leisten. 

Abstimmung:   17 dafür : 3 dagegen (ohne Dr. 
Thomas Harbich, da kurzfristig abwesend) 
(angenommen)

3. Errichtung geförderter Wohnungen auf den 
Lechfeldwiesen; Vergaben
Beschluss: Die Verwaltung wird ermächtigt, dem 
jeweils wirtschaftlichsten Bieter den Zuschlag zu 
erteilen.
Abstimmung:    20 dafür : 0 dagegen (ohne 
Dr. Thomas Harbich, da kurzfristig abwesend) 
(angenommen)

Weitere Informationen finden Sie auch auf 
unserer Homepage www.kaufering.de unter 
Rathaus → Marktgemeinderat → Ratsinfor-
mationssystem. 

S e h -  &  H ö r m a n u f a k t u r  -  Fu g g e r p l a t z  2  - 8 6 9 1 6  K a u fe r i n g

08191-4284374

info@seh-hoermanufaktur.de

www.seh-hoermanufaktur.de

...man sieht und hört sich! 

Julia Schedler und Jan Kaiser 
bieten Ihnen gutes Sehen und 
auch Hören aus Meisterhand 
in Kaufering und Geltendorf.

Rufen Sie uns gerne an, oder 
schreiben Sie uns eine E-Mail!
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Aktuelles aus dem Rathaus

Fundsachen

Folgende Fundsachen wurden letzten Monat beim 
Markt Kaufering abgegeben und können vom Verlie-
rer im Einwohnermeldeamt / Fundbüro (Tel. 08191 
664-114, Zi. Nr. E 1 / Rathaus, Erdgeschoss) abge-
holt werden:

•  Zwei Roboter (elektronisch) in Tragetasche
• Einzelschlüssel 
• Silbernes Damenfahrrad 
• Blaues Kinderfahrrad  

Markt Kaufering
Einwohnermeldeamt
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Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 

mit dieser App können Sie den Fahrplan des Anruf-Sammeltaxis in Kaufering und Landsberg am Lech ein-
sehen und Reservierungen durchführen. 
Bezahlen müssen Sie im Taxi in bar, es wird derzeit keine Zahlung in der App akzeptiert

Datenschutzerklärung uns sonstige Informationen finden Sie auf der 
Website der Stefan und Manuela Thoma Taxi Kaufering GbR unter: 
https://www.taxi-auftragsannahme.de/ast-bestell-app/
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Energieberatung in Kaufering

Möglichst schnell vom Verbrenner aufs E-Auto umsteigen
 
Sein Auto mit Verbrennermotor möglichst lange fahren oder schnell auf ein neues Elektroauto umzusteigen 
- was ist im Sinne des Klimaschutzes der bessere Weg? Das Institut für Energie- und Umweltforschung 
Heidelberg (Ifeu) kommt in seiner Studie zu einem eindeutigen Urteil: Der Klimavorteil bei Fahrten mit einem 
Elektroauto ist gegenüber einem Verbrenner-Pkw heute schon so groß, dass ein vorzeitiger Umstieg aufs 
E-Auto fast immer sinnvoll ist. Die einzige Ausnahme bilden die seltenen Fälle von echten „Garagenwagen“ 
mit einer Jahreslaufleistung von unter 3.000 Kilometern.

Hintergrund sind die im Vergleich zum Verbrenner sehr niedrigen CO2-Emissionen von E-Autos im Fahrbetrieb, 
da Strom in Deutschland bereits heute zu mehr als der Hälfte aus erneuerbaren Energien produziert wird und 
der Anteil ja weiter steigt. Dadurch, aber auch weil bei der Batterieproduktion immer mehr auf Ökostrom zum 
Einsatz kommt, gleicht sich der Nachteil der energieaufwändigen Batterieherstellung fürs E-Auto schnell 
aus. Noch besser fällt die CO2-Bilanz natürlich aus, wenn Solarstrom von der eigenen Photovoltaikanlage 
zum Laden des E-Autos genutzt wird - was immer häufiger der Fall ist.

Übrigens: Auch finanziell lohnt sich auf Dauer in vielen Fällen der Wechsel zum Elektroauto - nämlich wegen 
der geringeren Betriebskosten (weniger Reparaturen, geringe Ladekosten, keine Kfz-Steuer).    
Energieberatung  von eza! und Verbraucherzentrale in Kaufering:
Energieberater:  Andreas Masch, Fred Pausenberger, Stefan Riedl
Wann:    jeden 1. Montag im Monat telefonische Beratung und
   jeden 3. Montag im Monat persönliche Beratung jeweils von 16 – 18 Uhr
Wo:    86916 Kaufering, Bayernstr. 9a, Kommunalwerk
Anmeldung:   08191 664-111
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Der Klima- und Umweltschutzbeirat informiert

Lässt es sich ohne Ölheizung leben? 
- Ein Erfahrungsbericht -

Nachdem ich in den Ruhestand versetzt wurde, hatte 
ich mehr Zeit mich um die energetische Sanierung 
unseres Reihenhauses aus den 1970 Jahren zu küm-
mern. In der Vergangenheit wurden bereits Fenster 
modernisiert, ein Wintergarten angebaut aber auch 
eine Fußbodenheizung im Erdgeschoss eingebaut.  
Eine Energieberatung mit Begehung gab uns einige 
Hinweise auf Energieeinsparmöglichkeiten. Beson-
ders wurde die Installation einer Photovoltaik (PV-)
Anlage und der Umstieg auf Wärmepumpe empfoh-
len.  2020 beschlossen wir auf unser Reihenhaus 
eine PV-Anlage mit Speicher zu installieren. Unab-
hängig davon, ob es sich betriebswirtschaftlich rech-
nen wird, waren wir stolz unseren eigenen Beitrag 
zur nachhaltigen Energieerzeugung zu leisten. Es 
war einfach ein tolles Gefühl die Erträge zu beob-
achten. Allerdings ist die aktuelle Einspeisevergü-
tung von gerade mal ca. 8 ct pro Kilowattstunde bei 
Strompreisen von um die 40ct/kWh lächerlich.

Entscheidung zur Wärmepumpe in der Ener-
giekrise
Bevor unsere alte Ölheizung, die schon in die Jah-
re gekommen war, ausgewechselt werden muss, 
reifte noch vor der Energiekrise der Entschluss die 
Heizung nach unserem Zeitplan durch eine moderne 
Wärmepumpe zu ersetzen, um dann auch den über-
schüssigen Strom selbst zu nutzen. Ein Anschluss 
an das Kauferinger Fernwärmenetz kann aktuell lei-
der nicht verlässlich geplant werden, da nicht klar ist, 
ob überhaupt und falls ja, wann mit einer Anbindung 
an das Fernwärmenetz zu rechnen ist. 
Der erste Schritt war 2022 die Prüfung der rechtli-
chen Rahmenbedingungen wie zum Beispiel Ab-

standsregeln und Grenzwerte bei den Geräuschen.

Der Umbau durch lokale Firmen
Danach musste ein verlässlicher Handwerker gefun-
den werden, der den gesamten Umbau koordiniert: 
Antragstellung für die Zuschüsse, Bestellung der 
Wärmepumpe, Bau der Fundamente, Ausbau der 
alten Öltanks und vieles mehr. Wie immer habe ich 
auf Kauferinger Firmen gesetzt, die stets ansprech-
bar waren und vor allem die alte Heizung kannten. 
Eine gute Entscheidung war es auch, den Start des 
Umbaus in den Mai zu legen, da die Heizperiode vor-
bei war und die Bereitung des Warmwassers über 
die alte Ölheizung mit Hilfe eines kleinen Ersatztanks 
während des Einbaus der Wärmepumpe möglich 
war. Natürlich gab es einige kleine Pannen und Ver-
zögerungen, aber im Oktober 2023 konnte die Wär-
mepumpe eingeschaltet und die restlichen Teile der 
alten Ölheizung ausgebaut werden. Allein schon der 
durch den Wegfall der Öltanks gewonnene zusätz-
liche Kellerraum ist toll. Er wird jetzt als Arbeitsraum 
und Werkstatt genutzt.  
 
Hat alles funktioniert?
Seit der Inbetriebnahme verfolge ich nun die Kenn-
werte auf den Apps der Wärmepumpe und der PV-
Anlage mit großem Interesse. Das Einstellen von 
Heizkennlinien, Solltemperaturen, Zeitfenstern usw. 
geht in der App ohne Probleme.  Natürlich musste ich 
in den Wintermonaten November bis Februar Strom 
zukaufen. Aber auch das Heizöl müsste bezahlt wer-
den. Schon im März gab es aber bereits 6 Tage, an 
denen die erzeugte elektrische Energie meiner eige-
nen PV-Anlage ausreichte, um alle elektrischen Ver-
braucher, Heizung und Warmwasser zu versorgen.

Mein Fazit
Die in der Überschrift gestellte Frage kann ich bis-
her mit ja beantworten. Erstens entsprechen die Ver-
brauchswerte den Erwartungen und zweitens meldet 
sich die neue Wärmepumpe jeden Tag in der App mit 
„Deiner Anlage geht es gut“.  Meine alte Ölheizung 
hat die letzten 30 Jahre nie mit mir gesprochen. Ger-
ne werde ich an dieser Stelle nach einem kompletten 
Jahr berichten, ob es sich nicht nur gut anfühlt und 
das nachhaltige Gewissen beruhigt, sondern was es 
unterm Strich im Jahr wirklich kostet.
Für den KUB Kaufering

Dr. Michael Kortstock & Julian Reiber

klimabeirat@kaufering.de
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Basketballer der Montessorischule Kaufering gewin-
nen Regionalmeisterschaft

Nach fünf Jahren wieder spitze!

Nach fünf Jahren war es wieder soweit: Die Bas-
ketballer der Montessorischule Kaufering konnten 
den Pokal für das beste Team in der Basketball-Re-
gionalmeisterschaft Anfang März entgegennehmen. 
Die 13- bis 16-jährigen Mittelschüler, die seit Novem-
ber letzten Jahres in einer Basketball AG zusammen 
trainieren, setzten sich gegen die Mannschaften aus 
Gauting mit 26:14 und Maisach mit 41:13 durch.

Den jungen Basketballern aus den siebten bis zehn-
ten Klassen war am Beginn des Turniers in der 
Sporthalle der Kauferinger Montessorischule anzu-
merken, dass sie wenig Turniererfahrung hatten. 
Viele Fehlwürfe und Abspielfehler waren zu sehen. 
Die lautstarken Zuschauer taten ihr Übriges. Mit zu-
nehmender Spieldauer gelang es aber den Monte-
Basketballer, sich in das Turnier hineinzuspielen: 
„Mit der Zeit haben sie sich daran gewöhnt, das 
Spiel lief besser, das hat Sicherheit gegeben“, sagte 
Coach Tobias Rösner. Am Ende konnten die Mon-
tessorischüler ihren Erfolg bejubeln.

Über den Erfolg freuen sich Valentin Otto, Noa Ve-
scoli, Elias Lang, Felix Michel, Noel Koch, Jonah 
Lesmeister, Samuel Wieser, Tom Schuler, Elias Fla-
de und Severin Mauch.

Text: Dr. Stefan Raab 
Foto: Tobias Rösner 

Kaufering, Albert-Schweitzer-Str. 2b Tel. 08191/966836

Passbilder, Ausweis- und Bewerbungsbilder

sofort zum mitnehmen

Amtlich anerkannter Führerscheinsehtest

Taucherbrillen mit Korrektionsgläsern
Auch Bifokal zum Ablesen der Instrumente
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VfL Kaufering

Albrecht-Nützel-Weg 33/35    |    86916 Kaufering (alte B17)

Restaurant &
Biergarten
GEÖFFNET!
Wir freuen uns auf
Ihre Reservierung

Original thailändische Spezialitäten

Gluaimai
Thai-Cuis ine

á la minute

á la carte
Alle Gerichte
werden individuell und aus
frischen Zutaten zubereitet!

Für den Genuss zuhause
verpacken wir alle Hauptgerichte 
pfandfrei in Mehrwegbehälter.

Restaurant    |    Café    |    Catering    |    SB-Restaurant

Bestellung/Reservierung
Tel. 08191 – 972 72 06

Warme Küche:

Mo – Sa 10.30

bis 21.00 Uhr

durchgehend

Sonntag
Ruhetag

Unsere Speisekarte
thairestaurant-kfg.de

211014_Anzeige_MitteilungsblattKaufering_Gluaimai Thai-Cusine_210x99.indd   1 15.10.21   12:58
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LandsAid e.V. 

LandsAid-Einsatz für die Ukraine

Zwei Jahre Krieg – zwei Jahre Hilfe

Die Hilfsorganisation LandsAid blickt auf 
zwei Jahre humanitäre Hilfe für die Leidtra-
genden des Krieges zurück. 
Seit dem 24. Februar 2022 herrscht Krieg in 
der Ukraine. Die Lage im Land bleibt auch nach 
mehr als zwei Jahren verheerend. Nur wenige 
Tage nach Kriegsbeginn startete die Hilfsorga-
nisation LandsAid humanitäre Maßnahmen zu-
gunsten der notleidenden ukrainischen Bevöl-
kerung – und ist bis heute im Einsatz. 

Logistisches Großprojekt 
Ein logistisches Großprojekt zur Verbesserung 
der Ernährungssituation beschäftigte LandsAid 
im zweiten Jahr des Krieges vorrangig. Umge-
setzt wurde es gemeinsam mit den Partnern 
GloBee International (Ukraine) und German 
Food Bridge (Deutschland). Mehr als 330.000 
Fleischkonserven – fast 110 Tonnen – sind zu-
nächst nach Kiew geliefert worden. Von dort aus 
gingen die Konserven weiter in die umkämpften 
Gebiete. 
„Die Fleischkonserven wurden mit Lebensmit-
telspenden anderer Herkunft – wie Nudeln, Salz 
oder Haferflocken – in Tüten bis zu je sechs 
Kilogramm gepackt“, erklärt LandsAid-Projekt-
managerin Raquel Nerger. „Diese wurden vor-
rangig in den Regionen an der Frontlinie an 
die bedürftigen Menschen ausgegeben. Bisher 
konnten rund 50.400 Menschen damit erreicht 
werden.“
Zudem stellte LandsAid der ukrainischen Bevöl-
kerung für den Winter 642 warme Schlafsäcke 
zur Verfügung. 

Insgesamt 550 Tonnen Hilfe
Insgesamt hat die Hilfsorganisation aus Kaufe-
ring damit bis heute rund 550 Tonnen humanitä-
rer Hilfsgüter in die Ukraine sowie die polnisch-
ukrainische Grenzregion transportieren lassen 
und fast 300.000 Menschen damit erreicht. 
Die Hilfe geht weiter. Zwei neue Projekte sind 
bereits gestartet. Ein leistungsstarker Stromge-
nerator wird in einem Bezirkskrankenhaus eine 

ununterbrochene Stromzufuhr ermöglichen und 
so die medizinische Versorgung der Patienten 
sicherstellen. Zudem übernimmt LandsAid, ge-
meinsam mit der ukrainischen Organisation 
Insulate Ukraine, die Installation von 900 provi-
sorischen, aber haltbaren Fenstern – um die zu 
ersetzen, die durch Raketenbeschuss zerstört 
wurden. 

Langfristige Hilfe
„Niemand weiß, wann der schreckliche Krieg ein 
Ende finden wird“, sagt LandsAid-Vorstandsvor-
sitzende Gaby Breuckmann. Die Situation be-
laste die zivile Bevölkerung vor Ort zunehmend 
– gleichsam dürfe die Not der Menschen nicht 
aus dem Blick geraten, der Krieg niemals zur 
Normalität werden. „Solange Hilfe benötigt wird, 
tun wir alles, um die Menschen in der Ukraine 
weiterhin zu unterstützen,“ betont Breuckmann.
Die LandsAid-Projekte in der Ukraine wurden 
und werden unterstützt durch das Bündnis Ak-
tion Deutschland Hilft, Stiftungen wie Aktions-
gruppe Kinder in Not, Vereinen wie Apotheker 
Helfen e. V. und private Spender. 

Text: LandsAid e. V.
Foto: Landsaid/GloBee
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Aus Netzwerk und Quartier
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Dorfverein Altkaufering e.V.

Musikverein Kaufering

laden ein am

1.Mai
Maibaum aufstellen

  ab 9.00 Uhr

MAIBAUMFEIER
  ab 11.00 Uhr

mit der Musikkapelle Kaufering

für das leibliche Wohl sorgen

Bier, Braten, Würstl, Kaffee und Kuchen
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Pfarreiengemeinschaft Kaufering

 

Der Eintritt ist frei 

Herzliche Einladung 
  
 Zum 

5. Musik-Salon 
„Flügel“ 

Reisen Sie durch die Musik  

mit der Sopranistin Regina J.S. Pfeiffer 

 

Wann und wo? 

 Freitag, 17.05.2024, 19.00 Uhr  

Ahornring 1, 86916 Kaufering, Untergeschoß 
 

 

Eintritt frei 

Pilgern von Kaufering nach Andechs - 
für Fußgänger und Radler

Am Samstag, 11. Mai 2024 bietet die Pfarreienge-
meinschaft Kaufering Maria-Himmelfahrt, Kaufering-
Dorf, Epfenhausen und Untermühlhausen wieder 
einen gemeinsamen Pilgerweg nach Andechs an. 
Über Kaufering nach Utting, von dort mit dem Damp-
fer nach Herrsching und weiter zu Fuß nach An-
dechs. Auf dem Weg gibt es sieben Rast-Stationen 
mit meditativen Inhalten.
Der Weg soll Zeiten der Stille und zum Gedanken-
austausch bieten.
 
Treffpunkt und Zeiten:

Fußgänger: 3.00 Uhr  Innenhof 
  Kirche Maria Himmelfahrt
 3.20 Uhr  beim Brückenwirt 
  in Kaufering
Radfahrer: 6.20 Uhr  Innenhof 
  Kirche Maria Himmelfahrt
 6.45 Uhr  bei der Kirche St. Benedikt 
  in Untermühlhausen

 Für weniger fitte Fußgänger wäre der Einstieg in Ut-
ting - Kirche St. Leonhard um ca. 10 Uhr oder der 
Dampfersteg in Herrsching ca. 11.30 Uhr eine Mög-
lichkeit, sich der Pilgergruppe nach Andechs anzu-
schließen.
 
Dampferüberfahrt Utting- Herrsching 11.00 Uhr
In Andechs findet um 13.30 Uhr der Gottesdienst 
statt. Danach ist gemütliche Einkehr. 
 
Bitte rüsten Sie sich mit festen Wanderschuhen, Re-
genschutz, evtl. Sonnenschutz, Brotzeit für den Weg, 

Getränk, Pflaster und Taschenlampe. 
 
Anfragen im Pfarrbüro Kaufering unter Telefon 08191 
7183 oder per E-Mail: pg.kaufering@bistum-augs-
burg.de . Keine Anmeldung erforderlich.

Das Wallfahrtsteam freut sich auf viele begeisterte 
Pilger.
 
Text: Hilde Schülke
Foto: Rolf Jung
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Stammtischtermine 14-tägig: Freitag, den 
10.05.2024 und Freitag, den 24.05.2024 von 
15:00 Uhr bis 17:00 Uhr im Restaurant La 
Piazzetta Romana. Wir freuen uns auf Ihre 
Teilnahme. 

Bewegungstreff für Senioren
Beide Gruppen treffen sich wieder 
im Freien! Der Bewegungstreff II (Frau 
Rappolder) findet montags um 10:00 Uhr 
wieder im Forstgarten (Altkaufering) statt. 
Der Bewegungstreff I (Frau Maly) trifft sich 
mittwochs um 10:00 Uhr auf der Wiese 
gegenüber der Pizzeria La Piazzetta 
Romana.
Wir suchen weiterhin Übungsleiter 
(ehrenamtlich) für unsere Bewegungstreffs!

Achtung - wichtiger Hinweis!
Die Termine für den Mittagstisch der Senio-
ren und für das Frühstück im Restaurant 
Edelweiß finden Sie auf den letzten Seiten 
dieser Ausgabe unter der Rubrik „Termine im 
Mai 2024“.!

Sitzung des Seniorenbeirats
Unsere nächste öffentliche Sitzung des 
Seniorenbeirats findet am Mittwoch, 
den 22.05.2024 um 17:00 Uhr im Raum 
Weitblick, Albert-Schweitzer-Str. 4 statt. 
Interessierte Bürgerinnen und Bürger sind 
herzlich willkommen.

Telefonkette:

Von der Gruppe 1 erreichte uns folgende Mit-
teilung:

Die Telefonkette 1 besteht nun seit 6 Jahren und 
das haben wir, wie jedes Jahr, gebührend mit ei-
nem Mittagessen im Hotel Rid und anschließend 
mit Kaffee und Kuchen gefeiert. Wir sind sehr 
glücklich in unserer Runde und können einen 
solchen Zweckverband, der zudem noch gute 
Unterhaltung, Freude und Freundschaft bringt, 
nur zur Nachahmung empfehlen.

Text und Foto: Thea Uhrig

Bericht aus der Sitzung des Senioren-
beirates vom 10.04.2024:

•  Besuch im Bayerischen Landtag vom  
31.03.2024:

 Auf Einladung der Landtagsabgeordne-
ten, Frau Gabriele Triebel (Bündnis 90/Die 
Grünen) besuchten Mitglieder des Senio-
renbeirates zusammen mit Mitgliedern des 
Landsberger Behinderten- und Versehrten-
sportvereins den Bayerischen Landtag. Nach 
einem ausführlichen Informationsaustausch 
und vielen Fragestellungen an die Frau Trie-
bel konnte die Gruppe einer Plenarsitzung 
als Zuhörer beiwohnen.

• Treffen der Seniorenbeauftragten und 
-beiräte des Landkreises vom 15.03.2024:

 Vorgestellt wurde das Projekt „Sorgende 
Ge meinschaft“. Die hinreichend bekannte 
demografische Entwicklung in Verbindung 
mit den aktuellen Personalproblemen im Be-
reich der ambulanten und stationären Pflege 
macht es dringend notwendig, nach neuen 
Wegen zu suchen. Das Projekt, welches in 
interessierten Gemeinden unseres Landkrei-
ses noch näher bekannt gemacht werden 
soll, kann hierzu beitragen. Auf das derzeit 
laufende Modellprojekt der Stadt Landsberg 
im Ortsteil Erpfting wurde dabei hingewie-
sen. 

•  Durchführung einer weiteren Bürgerbe-
fragung:

 Nach dem Erfolg der letztjährigen Befra-
gungsaktion wird sich der Seniorenbeirat 
heuer an der Durchführung einer Bürgerbe-
fragung des Quartiersmanagements beteili-
gen, welche u.a. auch Aufschluss über die 
aktuelle Lebenssituation unserer Seniorin-
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nen und Senioren z. B. für die Lebensberei-
che „Mobilität und Teilhabe“ geben soll.  

•  Durchführung eines Rollator-Trainings 
am 29.05.2024:

 Mit Unterstützung der Kreisverkehrswacht-
Landsberg können interessierte Seniorin-
nen und Senioren, welche sich regelmäßig 
mit ihren Rollatoren im öffentlichen Straßen-
raum bewegen, teilnehmen und damit wert-
volle Hinweise für den richtigen Umgang mit 
dem Gerät und dessen notwendigen Pflege 
erhalten. Neben einem Sicherheitscheck 
wird u.a. auch das Ein- und Aussteigen in 
einen Bus geübt. Die Teilnehmer erhalten 
zum Abschluss ein Zertifikat über die erfolg-
reiche Teilnahme. (Auf die nachstehende 
Einladung wird hingewiesen!)

•  Vorort-Videoprojekt „Wege aus der Ein-
samkeit“:

 Das Projekt des Hamburger Vereins, wel-
ches mit umfangreichem Videomaterial im 
Internet über den Kanal „YouTube“ verfügbar 
ist, soll direkt Vorort interessierten Seniorin-
nen und Senioren breiter bekannt gemacht 
werden. Dazu soll im Herbst eine moderierte 
Veranstaltung im Seniorenstift stattfinden, 
zu welcher noch gesondert eingeladen wird.

•  Aktion „Tisch der Generationen“:
 Die im Vorjahr in der evangelischen Pau-

luskirche überaus erfolgreich durchgeführte 
Aktion soll zusammen mit dem Quartiersma-
nagement heuer in modifizierter Form wie-
derholt werden. Angedacht ist hierzu eine 
Durchführung im Jugendhaus. Weitere Be-
richte über den Stand der Planungen folgen 
noch gesondert.

•  Bericht des Quartiersmanagements:
 Es wurde u.a. berichtet, dass sowohl die 

Aktion „Senioren-Mittagstisch“ als auch die 
Aktion „Senioren-Frühstück“ sehr regen Zu-
spruch erfahren. Beim letzten Treffen des 
Mittagstisches im Seniorenstift nahmen ca. 
70 Personen teil.

 
•  Bericht Netzwerk-Kaufering wird zu 

einem späteren Zeitpunkt nachgeholt. 

•  Die nächste Sitzung des Seniorenbeira-
tes findet statt am Mittwoch, den      22. Mai 
2024 im Raum „Weitblick“ im Hochhaus an 
der Albert-Schweitzer-Straße 4, im 8. Stock-

werk und beginnt um 17:00 Uhr. Gäste sind 
wie immer herzlich willkommen.

Text: Harald Goos (Stellv. Vorsitzender)

Einladung zum Rollator-Training

Die Kreisverkehrswacht Landsberg am Lech 
veranstaltet mit Unterstützung des Seniorenbei-
rates 

am Mittwoch, den 29. Mai 2024 von 15:00 
Uhr bis 17:00 Uhr

im Seniorenstift-Kaufering, 
Theodor-Heuss-Straße 11

ein Rollator-Training für mobile Seniorinnen und 
Senioren, zu dem auch Angehörige und Begleit-
personen herzlich willkommen sind. Bei dem 
Training geht es um den sicheren Umgang mit 
dem Rollator, sowie um die Vermeidung von 
Stürzen und Unfällen. Es werden die richtigen 
Einstellungen des Gerätes geprüft und ggf. 
korrigiert. Das Training soll dazu beitragen, die 
eigene Mobilität zu steigern. Der Veranstalter 
ist für die Durchführung der Veranstaltung aus-
reichend versichert. Dennoch ist eine Erklärung 
der Teilnehmer erforderlich, welche eine Haf-
tung bei vorsätzlich oder grob fahrlässig her-
beigeführten Schäden ausschließt. Da die Zahl 
der Teilnehmer auf 20 Personen begrenzt ist, 
bitten wir um rechtzeitige Anmeldung bei Herrn 
Dr. Graf zu Castell (Anschrift s. u.). Anmelde-
schluss ist der 22. Mai 2024.

B. Graf zu Castell, Seniorenbeirat Kaufering, 
Ahornring 124, Tel. 08191 7766, Mail: bzucas-
tell@freenet.de
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Bunte Osterüberraschungen

Alle Bewohnerinnen und Bewohner des Senio-
renstift Kaufering erhielten Osterpost über die 
Aktion „Post mit Herz“. Viele Menschen aus 
ganz Deutschland schrieben Briefe oder Karten 
mit Ostergrüßen, die unverkennbar von Herzen 
kamen. Auch ein Kindergarten beteiligte sich mit 
gebastelten Osterkarten.

Claudia Meinzinger überbrachte selbst gebas-
telte, süß gefüllte Osternester und bereitete da-
mit allen viel Freude. Die wirklich herzigen Häs-
chen zauberten so manchem Überraschten ein 
Schmunzeln ins Gesicht.

Bereits zum vierten Mal fertigten Sabine Eder 
und Ihre Tochter Emilia für die Bewohnerinnen 
und Bewohnern eine kleine Osterfreude. Frau 
Eder und Emilia haben wunderschöne Früh-
lingskörbchen, befüllt mit Leckereien, gestaltet. 
Die beiden Bewohnerfürsprecher, Margarete 
Westrup und Günther Honel, sowie Einrich-
tungsleiterin Gabi Schüder, ließen es sich nicht 
nehmen, die gebastelten Kunstwerke persönlich 
in Empfang zu nehmen.
Ein riesengroßes Dankeschön an die fleißi-
gen Bastlerinnen für die gelungenen Oster-
Überraschungen, die Ostern damit für die Be-
wohnerinnen und Bewohner des Seniorenstift 
Kaufering zu etwas ganz Besonderem gemacht 
haben.

Text: Gabi Schüder
Foto: Seniorenstift
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ROLLATORTRAINING 
für mobile Senioren, Helfer, Seniorenbegleiter und Angehörige 

am Mittwoch, 29.05.2024, von 15:00 bis 17:00 Uhr 
im Seniorenstift Kaufering, Theodor-Heuss-Str. 11, 86916 Kaufering 

 

Die Kreisverkehrswacht Landsberg am Lech veranstaltet ein ROLLATORTRAINING  
für mobile Senioren, die mit dem Rollator auch draußen unterwegs sind und  
am öffentlichen Verkehrsgeschehen teilnehmen.  
Teilnehmen können / sollen auch Helfer, Seniorenbegleiter und Angehörige. 
 

Bei dem Training geht es darum, dass die Senioren den sicheren Umgang mit dem Rollator  
lernen. Es soll helfen Stürze und Unfälle zu vermeiden. Die richtige Einstellung des Gerätes 
wird kontrolliert und soweit möglich korrigiert. Das Training hilft dabei die eigene Mobilität 
wieder zu gewinnen und Spass mit dem Rollator zu haben. 

Wir freuen uns auf Sie! 



Volkshochschule in Kaufering
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Bücherei in Kaufering

Die Bücherei des Marktes Kaufering 
informiert

Liebe Leserinnen und Leser!

Bitte schauen Sie regelmäßig die Homepage des We-
bOpacs an – dort finden Sie alle aktuellen Informatio-
nen – so sind Sie immer auf dem Laufenden. 
Sie finden die Homepage unter: www.kaufering.de – 
Freizeit und Kultur - Bücherei 

Lesetheater Michael Hain

Am Montag 6. Mai kommt Michael Hain mit seinem 
Lesetheater für die 1. Klassen der Grundschule in 
die Bücherei.
Er liest und spielt „Tafiti und Ur-ur-ur-ur-ur-uropas 
Goldschatz“.

©Lesetheater Michael Hain

Was Sie für 15 € Jahresgebühr erhalten

Für Erwachsene ab 18 Jahren fällt ein Jahresbeitrag 
von 15 € an. Inhaber einer Ehrenamtskarte zahlen 
7,50 €, Kinder und Leser mit Sozial-Card sind kosten-
frei.

Manchmal erhalten wir bei der Antwort auf die Frage 
„Was kostet die Mitgliedschaft“: „Was? So viel?“ Des-
halb heute mal eine Info dazu.

Was erhalten Sie für 15 € Jahresgebühr? 
Zugang zu einer hellen, freundlichen Bücherei mit Ar-
beitsplätzen für Jeden, einer einladenden Cafeteria, 
in der Sie Wasser oder einen Kaffee (1 €) trinken kön-
nen, gemütlich eine der vielen aktuellen Zeitschriften 
unserer Abos lesen oder sich einfach mit Freunden 

treffen können.

Dazu eine gut ausgestattete Bücherei mit ca. 17.550 
Büchern (davon 8.900 für Kinder), knapp 5.200 AV-
Medien (CDs, DVDs, Tonies), mehr als 40 verschiede-
ne Zeitschriftentitel, sowie die Tageszeitung „Lands-
berger Tagblatt“. Dazu kommt die Online-Bibliothek 
SuebO mit einem großen Bestand an E-Medien: Bü-
cher, Hörbücher, Zeitschriften, Zeitungen, Musik und 
Videos. Probeweise können Sie auch einen der 3 ver-
schiedenen E-Reader ausleihen.
Versorgt werden Sie von einem tatkräftigen und fach-
kundigen Team, das in fast allen Fällen helfen kann.
Zusätzlich steht ein unabhängiger Internet- PC 
mit Scan-, Druck- und Kopierfunktion zur Verfü-
gung, ebenso ein professionelles Kopiergerät (alles 
schwarz-weiß und farbig).
Wir stellen auch Taschen für den Transport der Me-
dien zur Verfügung – gut für Spontanbesuche!

Sehr gut ist die App B 24, in der Sie selber Ihre Me-
dien verwalten können – hilft beim Zeitmanagement 
der Ausleihe – damit können Sie problemlos Gebüh-
ren vermeiden.

Sind dafür 15 € für 1 Jahr Nutzung zu viel?

Wissensbuch des Jahres 2023

Das Magazin „bild der wissenschaft“ verleiht jährlich 
die Auszeichnung „Wissensbuch des Jahres“ in ver-
schiedenen Kategorien.

Im Bestand:

Kategorie „Überraschung“ – das originellste Buch
Aigner, Florian:  Warum wir nicht durch Wände gehen*
*unsere Teilchen aber schon

Elementare Grundlagen der Quanten: Doppelspalt-
experimente, Verschränkung, Wellen-Teilchen-Du-
alismus, Quantenteleportation; dazu philosophisch 
spannende Fragen, auch Quantenesoterik (u.a. Ma-
gnetresonanztomographie versus esoterische Quan-
tenmedizin) und die Suche nach überprüfbaren Fak-
ten.

Kategorie „Perspektive“ – 
das sachkundigste Kinderbuch
Vry, Silke / Lieb, Claudia: Der Dinosaurier im Fels

Sacherzählungen zu den ersten Fossilienjägern (u.a. 
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Mary Anning, William Buckland, den Konkurrenten 
Othniel Marsh und Edward Cope) und frühen Dino-
saurierfunden in den USA, England, Deutschland 
und dem heutigen Tansania von 1739 bis 1906. Ab 
10 Jahren

Lieblingsbuch des Publikums in der Kategorie 
„Überblick“ – das informativste Buch
WohllebenPeter / Ibisch, Pierre L.; Waldwissen

Der bekannte Förster Peter Wohlleben und der Biolo-
ge Pierre Ibisch erklären die neuesten wissenschaftli-
chen Erkenntnisse zum Ökosystem Wald anhand von 
Beispielen wie Viren, Mikroben u.v.m. Bei der Lektüre 
wird klar, warum Menschen und Tiere ohne den Wald 
keine Zukunft haben.

Lesestart 1–2–3“ ist ein bundesweites Programm zur 
frühen Sprach- und Leseförderung. Es wird vom Bun-
desministerium für Bildung und Forschung (BMBF) 
gefördert und von der Stiftung Lesen durchgeführt.

In drei aufeinander folgenden Jahren erhalten Eltern 
für ihre Kinder im Alter von einem, zwei und drei Jah-
ren Lesestart-Sets. Die ersten beiden Sets können 
sie in teilnehmenden Kinderarztpraxen bekommen, 
das dritte Set in der Bücherei vor Ort. Zu allen drei 
Sets gehören ein altersgerechtes Bilderbuch, Infor-
mationen für die Eltern mit Alltagstipps zum Vorlesen 
und Erzählen und eine kleine Stofftasche. 

Eltern mit ihren 3jährigen Kindern erhalten diese Ta-
sche in der Bücherei.

Weiter Infos, Bastelvorschläge, Buchtipps und weiter 
Medienempfehlungen finden Sie unter www.lesestart.
de

Vorlesen am Dienstag

Vorlesen für Kinder ab 3 Jahren immer am Dienstag 
ab 16 Uhr.

Bitte in der Bücherei anmelden! Tel. 08191 – 664200
Das Vorlesen findet nicht in den Ferien statt.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 

Bitte bleiben Sie gesund.
Das Team der Bücherei

 

Die Kaufering-Tasse ist da! 

Das perfekte Geschenk, Souvenir, Andenken 
oder Mitbringsel für alle, die sich mit unserem 
schönen Ort Kaufering identifizieren. Die Tasse 
mit ausgewählten charakteristischen Motiven 
von Kaufering ist während der Öffnungszeiten 
im Rathaus, Zimmer E3 (Kasse) und in der 
Bücherei für 9 EUR erhältlich.  

  

         

 

 

 



Standesamt Kaufering Mai 2020 /  Aktuelles aus dem Rathaus

WERTSTOFFSAMMLUNG - ABFALLBESEITIGUNG
 
Recyclinghof: 
„Weißes Haus“, Am Texet 2  Montag, Mittwoch  13:30 - 16:00 Uhr 
Tel. 08191 129-1486  Dienstag, Donnerstag, Freitag  13:30 - 18:00 Uhr 
 Samstag  09:00 - 16:00 Uhr 
Kompostplatz:  Zeiten wie Recyclinghof und zusätzlich (immer in der Sommersaison) 
Tel. 08193 9981128  Montag bis Freitag (März-November)  09:00 - 12:00 Uhr 

Containerplatz:  Montag bis Samstag  07:00 - 19:00 Uhr 
am Kreisverkehr  (Container für Altpapier, Pappe, Glas, Altkleider) 

Abfallwirtschaftszentrum 
bei Hofstetten:  Montag bis Freitag  08:00 - 12:00 Uhr und 13:00 - 16:00 Uhr 
Tel. 08196 999237  Donnerstag  13:00 - 18:00 Uhr 
 Samstag  08:00 - 16:00 Uhr 

MÜLLABFUHRTERMINE
Biotonne    Freitag 03.05.2024        Donnerstag   16.05.2024 
Restmülltonne  Freitag 10.05.2024        Freitag   24.05.2024    
Papiertonne  Dienstag 14.05.2024 
Gelbe Tonne  Freitag 10.05.2024 (G1)      Samstag  11.05.2024 (G2)
Altpapiersammlung der Vereine Samstag 04.05.2024

RATHAUS 

Pfälzer Straße 1 

Telefon 08191 664-0, Telefax 08191 664-50 
markt@kaufering.de, www.kaufering.de 

Montag - Freitag 8:00 - 12:00 Uhr 
Montag zusätzlich 14:00 - 18:00 Uhr 

Bürgersprechstunde des Bürgermeisters 
Montag 16:00 - 18:00 Uhr 
(nach telefonischer Anmeldung unter 08191 664-111) 

KOMMUNALWERKE

Wasser, Abwasser, Fernwärme 
Bayernstraße 9a 

Telefon 08191 664-410, Telefax 08191 664-5410 
kommunalwerke@kaufering.de 

Montag - Donnerstag 8:00 - 12:00 Uhr 
Montag zusätzlich 14:00 - 18:00 Uhr 
Gerne können Sie auch einen individuellen Termin vereinbaren. 

BÜCHEREI 

Albert-Schweitzer-Straße 4a 

Telefon 08191 664-200, Telefax 08191 664-201 
buecherei@kaufering.de, www.kaufering.de 

Montag, Dienstag, Freitag 15:00 - 18:00 Uhr 
Mittwoch 10:00 - 13:00 Uhr 
Donnerstag 15:00 - 19:00 Uhr 
Samstag 10:00 - 13:00 Uhr 
(jeden letzten Samstag im Monat geschlossen)

SCHWANGERSCHAFTSBERATUNG DONUM VITAE 

Albert-Schweitzer-Straße 8 

Mittwoch Vormittag 
telefonische Anmeldung unter Telefon 08141 18067

NOTRUFE

Hausärztlicher Notdienst  Telefon 116 117 (kostenfrei) 
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Telefon 01805 191212 
Giftnotrufzentrale Telefon 089 19240, 
 Ismaninger Str. 22, 
 81675 München 

Wasser  Telefon 08191 664-443
Strom  Telefon 0800 5396380 
Nahwärme  Telefon 08191 664-444 
Gas  Telefon 0800 1828384 

VHS + THEATERGEMEINDE

Albert-Schweitzer-Straße 4a 

Telefon 08191 664-220, Telefax 08191 664-221 
vhs@kaufering.de

Montag - Donnerstag 9:00 - 12:30 Uhr 
Montag zusätzlich 15:00 - 18:00 Uhr 
Donnerstag Nachmittag 15:00 - 19:00 Uhr 

Öffnungszeiten und wichtige Telefonnummern

NETZWERK KAUFERING QUARTIERSMANAGEMENT
KAUFERING HOIT ZAM

                               Bayernstraße 9a, Raum Nr. 8
                           (im Gebäude der Kommunalwerke)
Telefon: 08191 664-450 Telefon: 08191 664-451
Telefax: 08191 664-5450 Telefax: 08191 664-5451
E-Mail: netzwerk@kaufering.de    E-Mail: quartiersmanagement@kaufering.de
 
Montag - Mittwoch:  Montag - Freitag: 
8:00 Uhr bis 12:00 Uhr 8:00 - 12:00 Uhr
  und nach telefonischer Vereinbarung
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montags 10.00 - 
11.00

Offener Bewegungstreff II mit Frau Rappolder Forstgarten, 
Altkaufering

Seniorenbeirat 
Kaufering

mittwochs 10.00 - 
11.00

Offener Bewegungstreff I mit Frau Maly Grünfläche gegenüber 
La Piazzetta

Seniorenbeirat 
Kaufering

sonntags 14.00 - 
17.00

Seniorencafe Theodor-Heuss-
Straße 11

Seniorenstift Kau-
fering

1. Mai Mittwoch Maifeiertag

1. Mai Mittwoch ab 9.00 Maibaum aufstellen ab 9.00 Uhr. Maibaumfeier mit 
der Musikkapelle Kaufering ab 11.00 Uhr.

Maibaumplatz Dorfverein Altkau-
fering e. V.  
Musikverein Kau-
fering

2. Mai bis 5. 
September

alle 14 Tage 13.00 Nachmittagsradeln AOK Landsberg ADFC Landsberg

2. Mai Donnerstag 9.00 - 
11.00

Frühstücksbuffet für Senioren Viktor-Frankl-Straße 5 Restaurant Edel-
weiß

2. Mai Donnerstag 12.00 - 
17.00

Einschreibung an der Marien-Realschule Kaufbeu-
ren

Kemnater Straße 15, 
Kaufbeuren

Marien-Realschule 
Kaufbeuren

2. Mai Donnerstag 19.30 Bayerischer HOAGART. Offenes Singen und Musi-
zieren mit alpenländischer Volksmusik. Eintritt frei. 
Veranstalter Simon Nieberler, Tel. 08191 6936

Alpenvereinsheim, 
Franz-Senn-Weg 1

Simon Nieberler

3. Mai Freitag 9.00 - 
16.00

Einschreibung an der Marien-Realschule Kaufbeu-
ren

Kemnater Straße 15, 
Kaufbeuren

Marien-Realschule 
Kaufbeuren

4. Mai Samstag 9.00 - 
12.00

Einschreibung an der Marien-Realschule Kaufbeu-
ren

Kemnater Straße 15, 
Kaufbeuren

Marien-Realschule 
Kaufbeuren

4. Mai Samstag 9.00 - 
13.00

Flohmarkt unter der Kirche Maria Himmelfahrt           Thomas-Morus-
Straße 1     

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

4. Mai Samstag 11.30 - 
13.00

Offener Mittagstisch für Senioren des Marktes 
Kaufering

Thomas-Morus-Straße 
2 - 4

HomeKitchen

6. Mai Montag 11.30 - 
13.00

Offener Mittagstisch für Senioren des Marktes 
Kaufering

Viktor-Frankl-Straße 5 Restaurant Edel-
weiß 

6. Mai Montag 16.00 - 
19.00

Flohmarkt unter der Kirche Maria Himmelfahrt           Thomas-Morus-Stra-
ße 1     

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

7. Mai Dienstag 8.00 Lecherlebnisweg 4. Etappe, Dienstagswanderer, 13 
km, ca. 4 Std., 
Kathrin Müller 01520 1725538 ab 18 Uhr oder mu-
ellerkc@googlemail.com"

Franz-Senn-Weg 1 DAV Sektion Kau-
fering

7. Mai Dienstag 10.00 - 
12.00

Digital mobil im Alter. Teilnahme jederzeit möglich 
ohne Voranmeldung!

Raum Weitblick, 
Albert-Schweitzer-Str. 
4, 8. Stock

Quartiersmanag-
ment und AWO-
Kaufering

7. Mai Dienstag 15.00 Monatstreffen der Sudetendeutschen Landsmann-
schaft Kaufering zu Kaffee und Kuchen

Cafe im Seniorenstift Sudetendeutsche 
Landsmannschaft

8. Mai Mittwoch 14.00 - 
16.30

Offener Seniorentreff der Pfarreiengemeinschaft Thomas-Morus-Haus Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

8. Mai Mittwoch 14.30 - 
16.30

Seniorenkreis in der Pauluskirche. Nähere Infos bei 
Frau Heiler, 0170 2178721

Evang. Pauluskirche Evang.-Luth. Pfarr-
amt Kaufering

8. Mai Mittwoch 18.00 Sternwallfahrt nach St. Walburga. Gottesdienst um 
19.00 Uhr

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

9. Mai Donnerstag Christi Himmelfahrt

10. Mai Freitag 14.30 Seniorenkino - Eintritt 5 Euro Viktor-Frankl-Str. 7 Filmpalast Kau-
fering

10. Mai Freitag 15.00 - 
17.00

offener Stammtisch für Senioren La Piazzetta Romana, 
Albert-Schweitzer-
Str. 2

Seniorenbeirat 
Kaufering

Termine im Mai 2024
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montags 10.00 - 
11.00

Offener Bewegungstreff II mit Frau Rappolder Forstgarten, 
Altkaufering

Seniorenbeirat 
Kaufering

mittwochs 10.00 - 
11.00

Offener Bewegungstreff I mit Frau Maly Grünfläche gegenüber 
La Piazzetta

Seniorenbeirat 
Kaufering

sonntags 14.00 - 
17.00

Seniorencafe Theodor-Heuss-
Straße 11

Seniorenstift Kau-
fering

1. Mai Mittwoch Maifeiertag

1. Mai Mittwoch ab 9.00 Maibaum aufstellen ab 9.00 Uhr. Maibaumfeier mit 
der Musikkapelle Kaufering ab 11.00 Uhr.

Maibaumplatz Dorfverein Altkau-
fering e. V.  
Musikverein Kau-
fering

2. Mai bis 5. 
September

alle 14 Tage 13.00 Nachmittagsradeln AOK Landsberg ADFC Landsberg

2. Mai Donnerstag 9.00 - 
11.00

Frühstücksbuffet für Senioren Viktor-Frankl-Straße 5 Restaurant Edel-
weiß

2. Mai Donnerstag 12.00 - 
17.00

Einschreibung an der Marien-Realschule Kaufbeu-
ren

Kemnater Straße 15, 
Kaufbeuren

Marien-Realschule 
Kaufbeuren

2. Mai Donnerstag 19.30 Bayerischer HOAGART. Offenes Singen und Musi-
zieren mit alpenländischer Volksmusik. Eintritt frei. 
Veranstalter Simon Nieberler, Tel. 08191 6936

Alpenvereinsheim, 
Franz-Senn-Weg 1

Simon Nieberler

3. Mai Freitag 9.00 - 
16.00

Einschreibung an der Marien-Realschule Kaufbeu-
ren

Kemnater Straße 15, 
Kaufbeuren

Marien-Realschule 
Kaufbeuren

4. Mai Samstag 9.00 - 
12.00

Einschreibung an der Marien-Realschule Kaufbeu-
ren

Kemnater Straße 15, 
Kaufbeuren

Marien-Realschule 
Kaufbeuren

4. Mai Samstag 9.00 - 
13.00

Flohmarkt unter der Kirche Maria Himmelfahrt           Thomas-Morus-
Straße 1     

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

4. Mai Samstag 11.30 - 
13.00

Offener Mittagstisch für Senioren des Marktes 
Kaufering

Thomas-Morus-Straße 
2 - 4

HomeKitchen

6. Mai Montag 11.30 - 
13.00

Offener Mittagstisch für Senioren des Marktes 
Kaufering

Viktor-Frankl-Straße 5 Restaurant Edel-
weiß 

6. Mai Montag 16.00 - 
19.00

Flohmarkt unter der Kirche Maria Himmelfahrt           Thomas-Morus-Stra-
ße 1     

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

7. Mai Dienstag 8.00 Lecherlebnisweg 4. Etappe, Dienstagswanderer, 13 
km, ca. 4 Std., 
Kathrin Müller 01520 1725538 ab 18 Uhr oder mu-
ellerkc@googlemail.com"

Franz-Senn-Weg 1 DAV Sektion Kau-
fering

7. Mai Dienstag 10.00 - 
12.00

Digital mobil im Alter. Teilnahme jederzeit möglich 
ohne Voranmeldung!

Raum Weitblick, 
Albert-Schweitzer-Str. 
4, 8. Stock

Quartiersmanag-
ment und AWO-
Kaufering

7. Mai Dienstag 15.00 Monatstreffen der Sudetendeutschen Landsmann-
schaft Kaufering zu Kaffee und Kuchen

Cafe im Seniorenstift Sudetendeutsche 
Landsmannschaft

8. Mai Mittwoch 14.00 - 
16.30

Offener Seniorentreff der Pfarreiengemeinschaft Thomas-Morus-Haus Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

8. Mai Mittwoch 14.30 - 
16.30

Seniorenkreis in der Pauluskirche. Nähere Infos bei 
Frau Heiler, 0170 2178721

Evang. Pauluskirche Evang.-Luth. Pfarr-
amt Kaufering

8. Mai Mittwoch 18.00 Sternwallfahrt nach St. Walburga. Gottesdienst um 
19.00 Uhr

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

9. Mai Donnerstag Christi Himmelfahrt

10. Mai Freitag 14.30 Seniorenkino - Eintritt 5 Euro Viktor-Frankl-Str. 7 Filmpalast Kau-
fering

10. Mai Freitag 15.00 - 
17.00

offener Stammtisch für Senioren La Piazzetta Romana, 
Albert-Schweitzer-
Str. 2

Seniorenbeirat 
Kaufering
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10. Mai Freitag 18.00 ökumenischer Gottesdienst zu Ehren des Hl. Flo-
rian 

Evang. Pauluskirche Freiwillige Feuer-
wehr Markt Kaufe-
ring e.V.

10. bis ein-
schließlich 18. 
Mai

18.00 Pfingstnovene in der Pfarrkirche St. Johannes 
Baptist

Pfarrkirche St. Johan-
nes Baptist

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

10. Mai Freitag 19.30 Jahreshauptversammlung Feuerwehrverein Feuerwehrhaus Freiwillige Feuer-
wehr Markt Kaufe-
ring e.V.

11. Mai Samstag 8.30 - 
16.00

Erste-Hilfe-Kurs (optional mit Sehtest und Passfoto) Landrat-Müller-Hahl-
Straße 11

Malteser Hilfs-
dienst e.V. 

12. Mai Sonntag 19.00 Abendgottesdienst in freier Form mit alkoholfreiem 
HL Abendmahl mit anschl. Beisammensein im Ge-
meindesaal

Evang. Pauluskirche Evang.-Luth. Pfarr-
amt Kaufering

13. Mai Montag 11.30 - 
13.00

Offener Mittagstisch für Senioren des Marktes 
Kaufering

Thomas-Morus-Straße 
2 - 4

HomeKitchen

13. Mai Montag 16.00 - 
19.00

Flohmarkt unter der Kirche Maria Himmelfahrt           Thomas-Morus-
Straße 1     

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

15. Mai Mittwoch 13.00 - 
17.00

Flohmarkt unter der Kirche Maria Himmelfahrt           Thomas-Morus-
Straße 1     

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

15. Mai Mittwoch 14.00 - 
16.30

Offener Seniorentreff der Pfarreiengemeinschaft Thomas-Morus-Haus Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

15. Mai Mittwoch 17.00 - 
19.00 

Leichte Radtour in der Umgebung, Kathrin Müller 
01520 1725538 ab 18 Uhr oder muellerkc@google-
mail.com

Franz-Senn-Weg 1 DAV Sektion Kau-
fering

16. Mai Donnerstag 20.00 UBV-Stammtisch Aufenthaltsraum der 
Schreinerei Zeit, Kol-
pingstr. 14

UBV Kaufering

17. Mai Freitag 19.00 5. Musik-Salon „Flügel“ Reisen Sie durch die Musik 
mit der Sopranistin Regina J.S. Pfeiffer. Eintritt frei.

Ahornring 1, 
Untergeschoss

Regina J.S. 
Pfeiffer

19. Mai Sonntag Pfingstsonntag

20. Mai Montag Pfingstmontag

20. Mai Montag 19.00 - 
20.30

Gesprächskreis für pflegende Angehörige von Men-
schen mit Demenz. Anmeldung erbeten bei Frau 
Braun-Magin, Tel. 0160 99837594

Raum Weitblick, 
Albert-Schweitzer-Str. 
4, 8. Stock

21. - 24. Mai Ferienbetreuung Pfingsferien 1. Woche; Anmeldung 
online ab dem 11.03.2024 www.ferienbetreuung-
kaufering.de 

Förderverein 
Ferienbetreuung 
Kaufering e. V. 

22. Mai Mittwoch ab 
12:45

Ausflug nach Maria Eich, Planegg. Haltestellen/Ab-
fahrt: 12.45 Uhr Dorfzentrum, 12.55 Uhr Senioren-
stift,  13.00 Uhr Kirche Maria Himmelfahrt Kaufe-
ring, Dr.-Gerbl-Straße. Anmeldung im Pfarramt, Tel. 
08191 7183

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

23. - 26. Mai Do - So Viertagesfahrt an die Mosel, 08191 70827 Gartenfreunde 
Kaufering e.V.

24. Mai Freitag 15.00 - 
17.00

offener Stammtisch für Senioren La Piazzetta Romana, 
Albert-Schweitzer-
Str. 2

Seniorenbeirat 
Kaufering

25. Mai Samstag 8.30 - 
16.00

Erste-Hilfe-Kurs Landrat-Müller-Hahl-
Straße 11

Malteser Hilfs-
dienst e.V. 

27. Mai Montag 11.30 - 
13.00

Offener Mittagstisch für Senioren des Marktes 
Kaufering

Theodor-Heuss-Stra-
ße 11

Seniorenstift Kau-
fering

27. Mai Montag 16.00 - 
19.00

Flohmarkt unter der Kirche Maria Himmelfahrt           Thomas-Morus-Stra-
ße 1     

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

ab 27. Mai - 10. 
September

dienstags, 
wöchentlich

18.00 Fitnessradeln AOK Landsberg ADFC Landsberg

Termine im Mai 2024
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Termine im Mai 2024

27. - 29. Mai Ferienbetreuung Pfingsferien 2. Woche; Anmeldung 
online ab dem 11.03.2024 www.ferienbetreuung-
kaufering.de 

Förderverein 
Ferienbetreuung 
Kaufering e. V. 

29. Mai Mittwoch 15.00 - 
17:00

Rollator-Training für mobile Senioren, Helfer, Senio-
renbegleiter und Angehörige

Seniorenstift Kaufe-
ring 
Theodor-Heuss-Stra-
ße 11

"Kreisverkehrs-
wacht Landsberg/ 
Seniorenstift Kau-
fering"

29. Mai Mittwoch 14.00 - 
16.30

Offener Seniorentreff der Pfarreiengemeinschaft: 
Lesung mit Fr. Heidenore Glatz

Raum Weitblick, 
Albert-Schweitzer-Str. 
4, 8. Stock

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

30. Mai Donnerstag Fronleichnam

1. Juni Samstag 6.30 Hochschrutte (2247 m) und Pitzenegg (2147 m), 
Bergwanderung, 1300 Hm, 12 km, 6,5 Std., Michael 
Streit 0151 41465180 WhatsApp

Franz-Senn-Weg 1 DAV Sektion Kau-
fering

1. Juni Samstag 9.00 - 
13.00

Flohmarkt unter der Kirche Maria Himmelfahrt           Thomas-Morus-
Straße 1     

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

3. Juni Montag 11.30 - 
13.00

Offener Mittagstisch für Senioren des Marktes 
Kaufering

Viktor-Frankl-Straße 5 Restaurant Edel-
weiß 

3. Juni Montag 16.00 - 
19.00

Flohmarkt unter der Kirche Maria Himmelfahrt           Thomas-Morus-
Straße 1     

Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

4. Juni Dienstag 8.00 Lecherlebnisweg 5. Etappe, Dienstagswanderer, 13 
km, 4 Std.,Kathrin Müller 01520 1725538 ab 18 Uhr 
oder muellerkc@googlemail.com

Franz-Senn-Weg 1 DAV Sektion Kau-
fering

4. Juni Dienstag 10.00 - 
12.00

Digital mobil im Alter. Teilnahme jederzeit möglich 
ohne Voranmeldung!

Raum Weitblick, 
Albert-Schweitzer-Str. 
4, 8. Stock

Quartiersmanag-
ment und AWO-
Kaufering

4. Juni Dienstag 15.00 Monatstreffen der Sudetendeutschen Landsmann-
schaft Kaufering zu Kaffee und Kuchen

Cafe im Seniorenstift Sudetendeutsche 
Landsmannschaft

5. Juni Mittwoch 14.00 - 
16.30

Offener Seniorentreff der Pfarreiengemeinschaft Thomas-Morus-Haus Pfarreiengemein-
schaft Kaufering

Vorschau Juni 2024



Landsberg-Ammersee eG
VR-Bank

 Ihren Wohntraum finanzieren wir in 24 Stunden! 

Die Baufinanzierung mit

...denn Träume kann man bauen - oder renovieren!*

 ... und das Ganze ist einfacher als Sie denken! 

Mit unser Baufinanzierung gelangen Sie ganz einfach zu Ihrem Wohntraum! Und das Ganze 
funktioniert einfacher als Sie denken! Denn bei uns erhalten Sie bis zum nächsten Arbeitstag 
eine verbindliche Rückmeldung* für Ihr Startkapital zu Ihrer Eigenheimmodernisierung. Und 
das Beste ist: mit der Zusage steht Ihr Geld zum Abruf bereit! Vereinbaren Sie jetzt Ihren 
Beratungstermin: www.vr-ll.de/termin

vr-ll.de

08191 29 10

@ info@vr-ll.de
081912910

Vollgas!

* bis zu 100.000 Euro Darlehenssumme im Rahmen unseres VR-BauFix XL. Gültig für Mitglieder der VR-Bank Landsberg-Ammersee eG , die seit min. 6 Monaten 
eine aktive Kontoverbindung bei der VR-Bank Landsberg-Ammersee eG haben. Entsprechende Bonität vorausgesetzt. Die Genehmigung entspricht den 
gängigen Voraussetzungen zur Kreditvergabe und wird auf die wohnwirtschaftliche Verwendung beschränkt. Der Zeitrahmen bezieht sich auf Bankarbeitstage 
ab Einreichung aller benötigten Unterlagen.  Bei Darlehen, die die Voraussetzungen von VR-BauFix XL nicht erfüllen, sind die Bearbeitungzeiten länger.



Ergreifen Sie jetzt Ihre 
Chance und profitieren 
Sie von einem zeitlich 
begrenzten Angebot 
Ihrer Sparkasse!
1 Gültig für Neubau oder Kauf einer eigengenutzten Immobilie. Es handelt sich hier um die
Übernahme eines bereits zugeteilten Bausparvertrages. Es wird kein Guthaben, sondern 
nur der Darlehensanspruch übertragen. Bausparsumme: 100.000 €. Fester Sollzins: 2,35%.
Abschlussgebühr: 1,10% der Bausparsumme. Das Angebot ist kontingentiert. Eine Sparkassen-
Baufinanzierung, bzw. ein KfW-Darlehen muss mindestens in gleicher Höhe abgeschlossen 
werden. 

Beispiel: Bausparsumme: 100.000 €. LBS-Tarif U4+. Abschlussgebühr: 1.000 € (zahlbar sofort
nach Abschluss). Darlehensanspruch in Höhe von 58.268,69 €. Fester Sollzins: 2,35%.  Aus-
zahlung: 100%. Effektiver Jahreszins: 2,69%, inkl. Grundschuldeintragungskosten von 192 €.
Darlehenslaufzeit: 14 Jahre, 3 Monate. Monatliche Rate in Höhe von 400 €, Schlussrate: 266,81 €.
Sicherstellung durch eine Grundschuld. Darlehensgeber: LBS Süd, Arnulfstr. 50, 80335 Mün-
chen. Darlehensvermittler: Sparkasse Landsberg-Dießen, Hauptplatz 1-7, 86899 Landsberg
am Lech. Konditionsänderung vorbehalten. Stand: 06.03.2024. 




